

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Гун Цзинсуна
на тему «Прагматика и семантика отымённых предлогов
причины в современном русском языке», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык. (Москва, 2019)

Исследование грамматической системы языка с позиций динамических процессов, происходящих в данной системе, приобретает все большую значимость для современной лингвистической науки. Данной проблеме посвящена диссертационная работа Гун Цзинсуна «Прагматика и семантика отымённых предлогов причины в современном русском языке». Представленный автореферат раскрывает содержание диссертационной работы, посвященной исследованию словообразовательных, структурно-семантических и функциональных свойств отыменных предлогов с причинной семантикой.

Актуальность проблематики определяется ее связью с такими ведущими научными направлениями в лингвистике, как коммуникативно-прагматическое и функциональное, а также недостаточной изученностью вопроса о систематизации русских причинных предлогов и особенностях их функционирования в современной речи. Поставленная в работе цель и конкретизирующие ее задачи определили **теоретическую значимость**, состоящую в комплексном подходе к анализу рассматриваемых единиц, и научную новизну диссертации. **Научная новизна** исследования проявляется в многоаспектном описании объекта, в выявлении способов трансформации и механизма образования, в рассмотрении отымённых предлогов причины в контексте теории градуальности.

Очевиден личный вклад в получение результатов самого соискателя, опирающийся на достаточный иллюстративный материал (в количестве 3000 примеров), извлеченный из базы данных Национального корпуса русского языка (НКРЯ). Исследование обладает необходимой **практической значимостью**. В соответствии с целью и задачами работы рассмотрен корпус русских отымённых предлогов причины с позиций особенностей их структуры, семантики и функционирования. Установлены наиболее продуктивные модели, особенности процессов образования производных предлогов, градуальные отношения в системе предлогов причины, специфика перевода китайских эквивалентных конструкций на русский язык.

В тексте автореферата соискатель использует такие обороты, как «средство детализации концепта *Причина*» (3.1, с.19), «уточнение концепта *Причина*» (с.4), «развитие языкового концепта *Причина*»(с.5), а в разделе 1.4 (с.15) оперирует понятием *функционально-семантическая категория* (ФСК) *причинности*, однако остается непрописанным характер соотношения данного концепта и одноименной категории, в связи с чем хотелось бы уточнить, как автор понимает это соотношение и насколько, с его точки зрения, правомерно употребление термина «языковой концепт».

Результаты исследования позволяют говорить о его научной новизне, теоретической значимости и практической направленности, о чем свидетельствует и серьезная апробация, в частности 8 публикаций, 5 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Судя по содержанию автореферата, диссертационное сочинение Гун Цзинсуна на тему «Прагматика и семантика отымённых предлогов причины в современном русском языке» следует признать законченным, самостоятельным исследованием, выполненным на репрезентативном языковом материале, имеющем очевидную новизну, теоретическую и практическую значимость, с достоверными выводами и результатами, позволяющими говорить о возможностях их широкого применения в современной лингвистической теории и практике.

Как можно судить по содержанию автореферата, диссертация «Прагматика и семантика отымённых предлогов причины в современном русском языке» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Гун Цзинсун, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык, профессор, профессор
кафедры связей с общественностью и речевой
коммуникации Российской государственного
аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева,
Заслуженный работник высшей школы РФ

Алтабаева Елена Владимировна



04 марта 2019 г.

Юридический адрес: ФГБОУ ВО Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева:
127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49
E-mail: info@tim.acad.ru
Телефон: +7(499) 976-08-04

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

